

# 永济市工业信息化和科技局文件

永工科字〔2022〕18号

## 永济市工业信息化和科技局 关于印发《全面建设清廉企业实施方案》的 通 知

各国有企业监管单位、相关企业党组织、局机关有关股室：

现将《全面建设清廉企业实施方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。



# 全面建设清廉企业实施方案

全面建设清廉企业是全面建设清廉永济的重要内容，是企业深化改革、提质增效、高质量发展的重要保障。为深入贯彻新时代党的建设总要求，推动我市企业全面从严治党向纵深发展，营造风清气正的良好政治生态，对照市委《关于全面建设清廉永济的行动方案》，结合工作实际，现就全面建设清廉企业制定如下实施方案。

## 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记视察山西重要指示和考察调研山西重要指示精神，全面贯彻清廉永济工作专班第一次会议精神，以党的政治建设为统领，突出清廉主题、干部主体、制度主线，着力构建管党治党责任落实体系、权力运行制约体系、干部管理监督体系、廉洁文化培育体系、清廉单元创建体系，把各种清廉要素融入全方位推动企业高质量发展全过程各方面，努力取得更多制度性成果和更大治理成效，全力打造政治清明、政府清廉、干部清正、文化清和、社会清朗的优良政治生态和发展环境，不断完善中国特色现代企业制度，全面建设清廉企业，为推动我市企业高

质量发展营造良好的政治生态和发展环境。

## 二、主要目标

从 2022 年开始，一年打基础、两年抓深化、三年上台阶，力争到“十四五”期末，我市企业各级党组织落实管党治党责任意识更加自觉，党内政治生活更加规范，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制更加完善，企业党员干部职工守纪律、讲规矩的意识显著增强，清廉文化深入人心，企业运行规范透明，政治生态持久风清气正，职工群众获得感、满意度显著提升。

## 三、重点任务

（一）坚持以党的政治建设为统领，确保清廉企业建设的正确方向

1、强化思想理论武装头脑，提升“两个维护”的能力和效果。要坚持把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，持续推动习近平总书记关于全面从严治党、党风廉政建设、廉洁文化建设的重要论述，以及党章党规党纪等相关内容进企业、进车间、进班组、进头脑，不断提高企业党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，筑牢清正廉洁的思想根基。

2、严格落实主体责任，严肃党内政治生活，严明党的政治

纪律和政治规矩。要严格落实全面从严治党主体责任清单，确保管党治党责任全面覆盖、逐级传导，压实责任；严格执行民主生活会、组织生活会等制度，按原则开展党的工作、组织党的活动、处理党内关系、解决党内矛盾，防止和克服党内政治生活平淡化、庸俗化、随意化等倾向；加强忠诚教育、纪律教育，引导企业党员干部增强纪律意识、规矩意识，树立组织意识、组织观念，自觉接受组织安排和纪律约束。

3、加强党建与生产经营深度融合。深入落实党建各项制度，推动基层党建工作规范化、制度化、科学化，牢固树立党的一切工作到支部的鲜明导向，推动企业基层党组织全面进步、全面过硬。

## （二）推进权力公开规范运行，构建清廉企业治理体系

4、完善制度建设。国有企业要坚持清廉企业建设与生产经营有效融合，把防治腐败要求和措施融入到企业生产经营、日常管理和改革发展全过程，聚焦权力运行的关键少数、关键岗位，建立企业廉政风险排查、发现、预警、防范、治理、化解为一体的风险防控体系，不断强化廉洁风险防控。各民营企业要建立健全现代企业治理结构和内控机制，不断完善制度，深挖清廉民企建设的风险点，以源头上找问题堵漏洞，严防内生腐败，切实消除违法违纪隐患。

5、强化企业依法合规经营。要构建企业诚信体系，建立企

业信用管理制度，树立诚信经营意识，依法合规开展各项经营活动，守住不行贿、不欠薪、不逃税、不侵权、不逃废债的底线，争做重合同守信用、遵守商业道的表率。

### （三）坚持忠诚干净担当标准，建设清廉企业干部队伍

6、强化党性和法纪教育。国有企业要将政治教育和廉洁教育纳入职工教育计划，坚持教育为先，关口前移，引导企业党员干部坚定理想信念宗旨，坚守共产党人精神追求，把纪律和规矩挺在前面，自觉加强党性修养，严守廉洁自律规定，增强拒腐防变能力。国有企业要加强警示教育，凡查结的领导干部违纪违法案件，都要在企业开展警示教育，充分发挥典型案例和违纪违法干部忏悔材料的反面教材作用，使广大党员干部受警醒、明底线、知敬畏。

7、深化正风肃纪反腐。国有企业要坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，把严的主基调长期坚持下去，坚持有腐必反、有贪必肃，重点查处政治问题和经济问题交织的腐败案件，严肃查处靠企吃企、设租寻租、关联交易等方面腐败问题，严肃查处“雅贿”“影子股东”等隐形腐败、新型腐败问题，严肃查处“关键少数”腐败问题，严肃查处发生在职工群众身边的腐败和作风问题。持之以恒落实中央八项规定及其实施细则精神，驰而不息纠正“四风”。

### （四）弘扬企业清廉文化，营造企业崇廉尚廉的浓厚氛围

**8、挖掘企业清廉文化资源。**要结合企业的创业史、改革史、发展史，深入挖掘企业许党报国、艰苦奋斗、奋发图强、勇攀高峰等精神中的廉洁思想和廉洁元素，树立廉洁勤政先进典型，充分利用宣传栏、宣传册、标语、电子显示屏、文創作品、网站等载体开展形式多样的廉政文化宣传教育，在企业营造风清气正、崇廉尚洁的浓厚廉政文化氛围。

**9、推动企业清廉文化建设。**要把企业文化、职业道德教育同廉洁文化建设结合起来，以诚实守信、依法经营、廉洁从业为主要内容，积极构建具有行业和企业特点的清廉文化。把提高干部职工的思想道德作为清廉文化建设的重点内容，丰富清廉文化建设的活动形式，不断拓展清廉文化领域，扩大清廉文化覆盖面，以清廉文化进车间、进班组为抓手增强清廉文化教育的渗透力，推动清廉文化建设深入开展，以全面从严治党的新成效丰富廉洁文化内涵外延，培育秉公用权、廉洁干事的文化土壤。

#### **四、加强组织领导，形成推进清廉国企建设的工作合力**

**(一)压实工作责任。**各市属国有企业党组织要切实履行主体责任，把全面建设清廉企业作为全面从严治党向纵深发展的重要举措和抓手，加强组织领导，强化党委主体责任，确保全面建设清廉企业工作取得实实在在的效果。市工科局成立全面建设清廉企业工作专班，强化组织领导，整体谋划部署，统

筹协调推进，抓实各项工作，及时解决重点和难点问题。

（二）强化监督检查。各市属国有企业监管单位和企业党组织要将全面建设清廉企业纳入党建工作责任制考核体系，作为评判本企业党组织履行管党治党政治责任的重要内容，加大考核和问责力度。要加强对所属党组织全面建设清廉企业的监督，将其作为日常监督、工作督查的重要内容，及时发现问题、纠正偏差。

（三）加强宣传引导。各市属国有企业和民营企业要加强舆论引导，依托宣传栏、横幅等传统媒体及互联网、微信公众号等载体，深入宣传全面建设清廉企业工作成效，引导广大党员干部、职工群众增强对全面建设清廉企业的认同、支持和参与，凝聚思想共识和行动合力。充分发挥企业党组织、工会、共青团的作用，开展形式多样、丰富多彩的创建活动，营造有利于全面建设清廉企业的良好氛围。加强全面建设清廉企业的理论研究和经验总结，形成一批可复制、可推广的经验做法，集中打造一批有影响、有实效的清廉品牌，形成全面深入推进清廉企业建设的良好局面。